

## EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr.76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă prevede un pachet de măsuri care au ca scop realizarea în principal a următoarelor obiective pe piața muncii:

- încadrarea sau reîncadrarea în muncă a persoanelor în căutarea unui loc de muncă;
- sprijinirea ocupării persoanelor aparținând unor categorii defavorizate ale populației;
- stimularea șomerilor în vederea ocupării unui loc de muncă;
- stimularea angajatorilor pentru încadrarea persoanelor în căutarea unui loc de muncă;
- creșterea mobilității forței de muncă în condițiile schimbărilor structurale care se produc în economia națională.

Politica socială reprezintă o parte importantă a reformei și, ca urmare, Guvernul întreprinde un ansamblu de măsuri sociale concrete și cu fonduri importante pentru ameliorarea condițiilor de viață și de muncă a unor largi categorii sociale. În acest sens, a fost adoptată Hotărârea Guvernului nr.811/2002 pentru aprobarea Programului social pe perioada 2002-2003. Acest Program angajează resurse financiare și instituționale disponibile în acest moment, atât la nivel național cât și local, pentru a oferi solidaritate socială și națională tuturor cetățenilor, pentru a restabili echilibrul social și a asigura condițiile necesare pentru a mări coeziunea socială și regională. Scopul Programului Social este acela de a consolida politica socială a Guvernului PSD, atât în rolul său de factor productiv, cât și în cel care dă expresie solidarității și echității sociale.

În Programul social, ca de altfel în toate acțiunile sale, Guvernul României aplică principiile directe ale politicii sociale ale Uniunii Europene care se regăsesc și în Programul de Guvernare. Prin Hotărârea Guvernului nr.811/2002 pentru aprobarea Programului social în perioada 2002-2003 se prevăd și măsuri pentru stimularea ocupării forței de muncă și reducerea șomajului prin stimularea angajatorilor pentru încadrarea în programul de ocupare temporară a forței de muncă și acordarea de credite în condiții avantajoase.

În vederea realizării acestei măsuri cât și a înlăturării unor disfuncționalități întâmpinate în aplicarea Legii nr.76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă se impune modificarea acesteia.

Modificările vizează în principal următoarele :

1. Subvenționarea din bugetul asigurărilor pentru șomaj a cheltuielilor cu forța de muncă efectuate în cadrul realizărilor unor programe care au ca scop ocuparea temporară a forței de muncă din rândul șomerilor, pentru executarea de lucrări și activități de interes pentru comunitățile locale, se îmbunătățește prin modificarea cuantumului sumei ce se acordă. Cuantumul reprezintă nivelul salariului de bază minim brut pe țară, la care se adaugă contribuțiile sociale datorate de către angajator aferente salariului subvenționat pentru perioada 1 noiembrie – 31 martie.

2. În județele care înregistrează anual o rată medie a șomajului mai mare decât rata medie a șomajului la nivel național, creditele din bugetul asigurărilor pentru șomaj se vor acorda în condițiile legii, în anul calendaristic următor cu o dobândă de 25 % din dobânda de referință a BNR, ceea ce reprezintă jumătate din dobânda inițială. Măsura prevăzută se aplică începând cu trimestrul IV al anului 2002.

3. Se extinde acordarea dreptului prevăzut la art.72 din lege asupra tuturor persoanelor cărora li s-a stabilit dreptul la indemnizație de șomaj.

4. Extinderea acordării dreptului la indemnizația de șomaj prevăzut de lege și pentru militarii angajați pe bază de contract cărora le încetează contractul de angajare la expirarea duratei pentru care a fost încheiat.

Considerăm că, prin măsurile menționate, se realizează o creștere semnificativă a stimulării angajatorilor pentru crearea de noi locuri de muncă, obiectiv prioritar al Programului de Guvernare în perioada 2001-2004.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr.76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

